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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Κυβέρνηση: Απαραίτητη η επιτάχυνση της διαδικασίας ….. Γ. Βαρουφάκης: Συμφωνία μέσα 

στις επόμενες δύο εβδομάδες  
Στην πολιτική βούληση που επέδειξε για να υπάρξει μία αμοιβαία επωφελής συμφωνία, αποδίδει η κυβέρνηση 

την απόφαση του Eurogroup και υπό αυτό το πρίσμα τονίζει ότι η απόφαση «ήταν η αναμενόμενη από την 

πλευρά της ελληνικής κυβέρνησης».  

Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, η απόφαση κατέγραψε την ικανοποίηση των εταίρων για την πρόοδο που έχει 

σημειωθεί στις διαπραγματεύσεις. Προσθέτει ότι στην κρίσιμη αυτή καμπή των διαπραγματεύσεων όλοι 

αντιλαμβάνονται ότι ο χρόνος δεν είναι σύμμαχος ούτε της Ελλάδας, ούτε της Ευρωζώνης, ούτε και των 

πιστωτών. Επομένως, τονίζουν κυβερνητικές πηγές, η ελληνική κυβέρνηση θεωρεί απαραίτητο στοιχείο την 

επιτάχυνση της διαδικασίας ώστε να βρεθεί κοινό έδαφος ανάμεσα στην ελληνική κυβέρνηση και τους θεσμούς, 

με σεβασμό τόσο στους κανόνες της Ευρωζώνης όσο και στη Δημοκρατία στην Ευρώπη.  

Οι ίδιες πηγές επισημαίνουν ότι «το γεγονός ότι πλέον έχουν μείνει σχετικά λίγα ζητήματα ανοιχτά και η 

αναγνώριση ότι απαιτείται χρόνος και προσπάθεια για να κλείσουν είναι καλοδεχούμενο από την ελληνική 

κυβέρνηση. Χρειάζεται, όμως, αμοιβαία προσπάθεια, χωρίς ιδεοληψίες, δογματισμούς και εμμονές για να 

υπάρξει συμφωνία σε αυτά τα ζητήματα. 

Σε αυτό το πλαίσιο, «η ελληνική κυβέρνηση θα λάβει όλες τις απαραίτητες πρωτοβουλίες στο επόμενο χρονικό 

διάστημα για να επιτευχθεί αυτή η συμφωνία, δεσμευμένη πάντοτε από τη λαϊκή εντολή», τονίζουν οι πηγές της 

κυβέρνησης. 

 

Δηλώσεις Βαρουφάκη  

Κατά πάσα πιθανότητα, μέσα στις επόμενες δύο εβδομάδες θα υπάρχει τελική συμφωνία με τους εκπροσώπους 

των θεσμών. Αυτό δήλωσε, λίγο μετά τη λήξη των εργασιών του Eurogroup στις Βρυξέλλες, ο Έλληνας 

υπουργός Οικονομικών, Γιάνης Βαρουφάκης, σημειώνοντας ότι οι διαφορές στις διαπραγματεύσεις με τους 

θεσμούς έχουν περιοριστεί σημαντικά.  

Συνεχίζοντας, ο Γ. Βαρουφάκης τόνισε ότι υπάρχει σημαντική σύγκλιση απόψεων, μεταξύ Ελλάδας και 

δανειστών, σε ό,τι αφορά τις ιδιωτικοποιήσεις, τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, τη μεταρρύθμιση του ΦΠΑ και 

την ανεξαρτησία της γενικής γραμματείας εσόδων. Ωστόσο, ο Έλληνας υπουργός παραδέχτηκε ότι η απόσταση 

παραμένει στα εργασιακά και στο συνταξιοδοτικό.  

Σε κάθε περίπτωση, ο Γ. Βαρουφάκης, τόνισε ότι το ζητούμενο είναι ο κατάλογος των μεταρρυθμίσεων που θα 

συμφωνηθεί και θα εφαρμοστεί να βάλει τέλος στον φαύλο κύκλο της υπερχρέωσης και του αποπληθωρισμού.  

Ο Γ. Βαρουφάκης χαρακτήρισε το συνταξιοδοτικό "κομβικό σημείο" της διαπραγμάτευσης, λέγοντας ότι η 

κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να προστατεύσει όλους εκείνους για τους οποίους θα υπήρχαν μεγάλες απώλειες, 

αν εφαρμοζόταν η συμφωνία προς την οποία βάδιζε η προηγούμενη κυβέρνηση με τους δανειστές. Ο Έλληνας 

υπουργός τόνισε ότι το ασφαλιστικό δεν μπορεί να είναι βιώσιμο, σε μια χώρα με τόσο υψηλά ποσοστά ανεργίας 

και τόσο υψηλά ποσοστά μη δηλωμένης εργασίας. Όπως είπε, για να καταστεί βιώσιμο το ασφαλιστικό, 

χρειάζεται ενίσχυση της μεγέθυνσης, εξορθολογισμός των ασφαλιστικών ταμείων και σημαντική μείωση των 

πρόωρων συνταξιοδοτήσεων.  
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Δόθηκε η εντολή για την πληρωμή των €750 εκατ. στο ΔΝΤ 
«Η κυβέρνηση έδωσε την εντολή για την πληρωμή των 750 εκατ. ευρώ προς το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο», 

δήλωσε το απόγευμα της Δευτέρας πηγή του Υπουργείου Οικονομικών. Η δόση θα πληρωθεί την Τρίτη. Το 

μεσημέρι ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Γαβριήλ Σακελλαρίδης, αναφερόμενος στο αν θα πληρώσει η Ελλάδα τη 

δόση στο ΔΝΤ, σημείωσε ότι η κυβέρνηση έχει την ευθύνη να καλύπτει τις χρηματοδοτικές υποχρεώσεις της 

προς το εξωτερικό και το εσωτερικό και επισήμανε ότι η καταβολή της δόσης δεν τίθεται σε συνάρτηση με την 

εξέλιξη του Eurogroup, διότι κάτι τέτοιο θα είχε τη μορφή τελεσιγράφου και θα μπορούσε να εκληφθεί ως 

εκβιασμός. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Πρώτα συμφωνία σε τεχνικό επίπεδο, μετά εκταμίευσηΤo Εurogroup με δήλωσή του, χαιρετίζει 

την πρόοδο στις διαπραγματεύσεις με την Ελλάδα και τις προθέσεις των ελληνικών αρχών να επιταχύνουν το 

έργο τους, τονίζοντας πάντως την ίδια ώρα ότι υπάρχουν αρκετά ανοιχτά ζητήματα και χρειάζεται 

περισσότερος χρόνος και προσπάθεια, για να γεφυρωθεί η απόσταση σε ζητήματα που παραμένουν ανοιχτά. 

Παράλληλα, στην ανακοίνωση γίνεται ξεκάθαρο ότι για να υπάρξει εκταμίευση χρημάτων θα πρέπει να υπάρχει 

συμφωνία σε τεχνικό επίπεδο.  

Ολόκληρη η ανακοίνωση του Eurogroup 

«Το Eurogroup σήμερα κατέγραψε την κατάσταση των διαπραγματεύσεων ανάμεσα στις ελληνικές αρχές και 

τους θεσμούς. Καλωσορίσαμε την πρόοδο που έχει μέχρι στιγμής επιτευχθεί. Παρατηρήσαμε ότι η 

αναδιοργάνωση και η βελτίωση των διαδικασιών κατέστησε δυνατή την επίσπευση και συνέδραμε σε μία πιο 

ουσιώδη συνομιλία. Την ίδια ώρα, αναγνωρίζουμε ότι χρειάζεται περισσότερος χρόνος και προσπάθεια, ώστε να 

γεφυρωθούν τα κενά στα ζητήματα που παραμένουν ανοιχτά. Επομένως, καλωσορίζουμε την πρόθεση των 

ελληνικών αρχών να επισπεύσουν το έργο τους με τους θεσμούς, με την προοπτική να επιτευχθεί μία επιτυχής 

κατάληξη της αξιολόγησης εν ευθέτω χρόνω.  Το Eurogroup επανέλαβε ότι η δήλωση της 20ής Φεβρουαρίου 

παραμένει το ισχύον πλαίσιο για τις διαπραγματεύσεις. Από την στιγμή που οι θεσμοί καταλήξουν σε συμφωνία 

σε τεχνικό επίπεδο για την ολοκλήρωση της τρέχουσας αξιολόγησης, το Eurogroup θα αποφασίσει για την 

πιθανή αποδέσμευση των εναπομεινουσών δόσεων της τρέχουσας συμφωνίας». 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Σόιμπλε: Κάντε δημοψήφισμα αν θέλετε, μπορεί να σας βοηθήσει 
Θετικός στην προοπτική διεξαγωγής δημοψηφίσματος για την όποια συμφωνία μεταξύ Ελλάδας και δανειστών 

εμφανίστηκε ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών, Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, λέγοντας ότι μπορεί να αποδειχθεί 

χρήσιμο, βοηθώντας τον ελληνικό λαό να αποφασίσει τι ακριβώς θέλει. 

Το ζητούμενο είναι αν οι Έλληνες είναι έτοιμοι να αποδεχθούν «τα μέτρα που κρίνονται αναγκαία» ή αν 

επιθυμούν «κάτι διαφορετικό» και αυτό το κάτι διαφορετικό, μπορεί να σημαίνει επιστροφή στην δραχμή, 

επεσήμανε ο Β. Σόιμπλε. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Reuters: Τα τυφλά σημεία της διαπραγμάτευσης 
Η λέξη στρατηγική είναι ελληνική. Αλλά, δυστυχώς, στην τωρινή κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα μοιάζει να 

λείπει η στρατηγική που θα βγάλει τι χώρα από την επισφαλή κατάσταση, στην οποία βρίσκεται. 

Όχι μόνο λείπει από την κυβέρνηση ένα αξιόπιστο σχέδιο για να φτάσει σε συμφωνία με τους πιστωτές της 

στην Ευρωζώνη και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Δεν φαίνεται ούτε να έχει ένα εφεδρικό σχέδιο για το πώς 

θα μπορούσε να χρεοκοπήσει περιορίζοντας τις απώλειες.  

Το ελληνικό χρηματιστήριο έχει αναθαρρύσει τις τελευταίες εβδομάδες, κυρίως επειδή ο ρόλος του Γιάνη 

Βαρουφάκη, του συγκρουσιακού υπουργού Οικονομικών, υποβαθμίστηκε στις συνομιλίες με τους πιστωτές της 

χώρας. 

Η νέα σύνθεση της ομάδας διαπραγμάτευσής έχει όντως οδηγήσει σε πιο παραγωγικές συνομιλίες. Αλλά ακόμη 

υπάρχει ένα βουνό μπροστά της και καμία περίπτωση να επιτευχθεί συμφωνία στη συνάντηση των υπουργών 

της Ευρωζώνης σήμερα. 

Όταν ο Τσίπρας εκλέχθηκε τον Ιανουάριο φάνηκε να υπολόγιζε ότι θα μπορούσε να εξασφαλίσει περισσότερο 

ρευστό από τους πιστωτές και ανακούφιση για τα χρέη της Αθήνας χωρίς σοβαρές μεταρρυθμίσεις. Αυτές ήταν 

φρούδες ελπίδες. 

Η κυβέρνηση επίσης δεν είχε αρχικά υπολογίσει πόσο θα ζημιωνόταν η οικονομία από μήνες πολιτικής 

αβεβαιότητας και μιας απελπιστικής κρίσης ρευστότητας. Το Νοέμβριο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή περοέβλεπε 

ανάπτυξη 2,9% για το 2015. Την προηγούμενη εβδομάδα αναθεώρησε σε 0,5% και ακόμη κι αυτό θεωρείται 

μια αισιόδοξη πρόβλεψη. 

 

Συνέχεια…. 
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Η πτώση της οικονομίας σημαίνει ότι η Αθήνα θα δυσκολευθεί ακόμη περισσότερο να φτάσει σε 

ισοσκελισμένο προϋπολογισμό. Ακόμη και αν οι πιστωτές μειώσουν το στόχο του πρωτογενούς πλεονάσματος 

για φέτος, η κυβέρνηση θα πρέπει να εισάγει περισσότερα μέτρα λιτότητας – και αυτό θα βλάψει κι άλλο τη 

χώρα. 

Η οικονομική θέση της Αθήνας είναι απελπιστική. Χρειάζεται να πληρώσει 750 εκατομμύρια Ευρώ στο ΔΝΤ 

έως τις 12 Μαΐου και μετά άλλο 1,5 δις Ευρώ τον Ιούνιο.  

Ο Τσίπρας ελπίζει ότι μπορεί να πείσει τους πιστωτές της Ευρωζώνης να του δανείσουν κάποια μετρητά τις 

επόμενες εβδομάδες για να γλιτώσει τη χρεοκοπία. Αλλά αυτό θα καταστεί εφικτό μόνο αν πατήσει κόκκινες 

γραμμές που έχει πει ότι δεν θα παραβιάσει – σε θέματα, όπως οι συντάξεις, τα εργασικά και ο ΦΠΑ. 

Ακόμη κι αν η Αθήνα επιζήσει της άμεσης κρίσης ρευστότητας, θα δυσκολευτεί να εξασφαλίσει μία 

μακροπρόθεσμη συμφωνία. Οι διαπραγματεύσεις γι’ αυτό είναι προγραμματισμένες να ολοκληρωθούν στα 

τέλη Ιουνίου αλλά δεν πρόκειται να ξεκινήσουν πριν ολοκληρωθούν οι διαπραγματεύσεις για την παρούσα 

συμφωνία. 

Το πρόβλημα δεν είναι ο χρόνος. Είναι και τα χρήματα. Δεδομένου ότι η ελληνική οικονομία βρίσκεται σε 

πτώση, το επόμενο πακέτο διάσωσης θα πρέπει να περιλαμβάνει περισσότερα από όσα είχαν ήδη προβλεφθεί – 

ίσως πάνω από 50 δις Ευρώ. Θα είναι δύσκολο να πεισθούν άλλες χώρες της Ευρωζώνης να συνεισφέρουν 

τέτοια χρήματα, αν μη τι άλλω, επειδή η καλή θέληση προς την Ελλάδα έχει σχεδόν εξανεμιστεί. 

Δεδομένου ότι τα πράγματα είναι τόσο άσχημα, είναι σημαντικό να εξετάζει κανείς τις εναλλακτικές. 

Υπάρχουν δύο: χρεοκοπία και έξοδος από το Ευρώ, ή χρεοκοπία και παραμονή στη νομισματική ένωση. 

Το δεύτερο θα ήταν η λιγότερο άσχημη εναλλακτική, παρόλο που απέχει πολύ από μια καλή λύση. Για να 

ελαχιστοποιηθεί η ζημιά σε αυτή την περίπτωση, η κυβέρνηση θα καλούνταν να επανακεφαλαιωποιήσει τςι 

τράπεζες, δεδομένου ότι μια χρεοκοπία του κράτους θα τις έσπρωχνε στην χρεοκοπία κι αυτές. Αν δεν 

ανακεφαλαιωποιούνταν, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα έκοβε την ρευστότητα, οι τράπεζες θα έκλειναν 

και η οικονομία θα σέρνονταν ακόμη βαθύτερα στην άβυσσο.   

Το πρόβλημα είναι ότι η Αθήνα δεν θα είχε από μόνη της τα χρήματα να διασώσει τις τράπεζες, και δεν θα 

μπορούσε να πάρει χρήματα ούτε από το εξωτερικό. Η μόνη λύση θα ήταν να κουρέψει τις καταθέσεις των 

πολιτών μετατρέποντας ένα μέρος από τις οικονομίες τους σε τραπεζικό κεφάλαιο. 

Παρόλο που οι τράπεζες δεν έχουν πια ιδιαίτερη έκθεση στο κράτος, θα χρειαζόταν να ανακεφαλαιοποιηθούν 

με λαμβάνοντας υπόψη ότι πολλά από τα δάνεια του ιδιωτικού τομέα θα σταματούσαν να εξυπηρετούνται. Το 

κούρεμα που θα υφίσταντο οι καταθέτες θα μπορούσε να ήταν πολύ μεγάλο και αυτό θα ήταν ένα χτύπημα για 

την οικονομία. 

Αν η Αθήνα χρεοκοπούσε θα σήμαινε επίσης ότι θα έπρεπε πλέον να ζει με τα δικά της μέσα. Παρόλο που η 

κυβέρνηση δεν θα είχε πια ανάγκη να βρει χρήματα για να ξεχρεώνει τους πιστωτές, θα έπρεπε και πάλι να 

μειώσει μισθούς και συντάξεις γιατί η φοροδοτική ικανότητα των πολιτών θα μειωνόταν ευθέως ανάλογα με 

την πτώση στην οικονομία. 

Κάποιοι αναλυτές, όπως ο Martin Wolf των Financial Times, θεωρούν ότι η Αθήνα πρέπει αντίθετα να 

πληρώσει μισθούς και συντάξεις χρησιμοποιώντας IOU (χρεόγραφα). Αυτό θα ήταν κακή ιδεά επειδή, ότι κι 

αν έλεγε η κυβέρνηση, οι Έλληνες θα έβλεπαν αυτά τα χρεόγραφα ως πρόδρομο μιας νέας δραχμής και θα τα 

δέχονταν με μεγάλο κούρεμα στην αξία τους. 

Οι εισφορές από φόρους θα βούλιαζαν – εν μέρει γιατί η οικονομία θα συρρικνώνονταν και εν μέρει επειδή οι 

πολίτες θα ήταν απρόθυμοι να πληρώσουν φόρους σε Ευρώ, αν πίστευαν ότι έρχεται η νέα δραχμή. Οπότε η 

κυβέρνηση θα αναγκαζόταν να εκδώσει ακόμη περισσότερα IOU, οδηγούμενη σε έναν φαύλο κύκλο, μέσα στον 

οποίο μια έξοδος από το Ευρώ θα αποτελούσε αυτοεκπληρούμενη προφητεία.   

Αλλά ούτε αυτή είναι μια καλή λύση. Άσχετα με το ότι οι Έλληνες δεν θέλουν να βγουν από την Ευρωζώνη, η 

μετάβαση στη δραχμή θα ήταν εφιαλτική. Και ακόμη κι αν ερχόταν, οι πιθανότητες ότι η κυβέρνηση θα 

εξασκούσε μια υπεύθυνη οικονομική πολιτική είναι μικρές. Το πιθανότερο είναι ότι θα τύπωνε χρήματα, 

πυροδοτώντας ένα σπιράλ πληθωρισμού και υποτίμησης. 

Δεδεομένου λοιπόν ότι ακόμη και το καλύτερο εναλλακτικό σχέδιο είναι δραματικό, ο Τσίπρας πρέπει να 

καταρτίσει μια ρεαλιστική στρατηγική για το πώς θα έρθει σε συμφωνία με τους πιστωτές. Και να το κάνει 

και γρήγορα. 

Hugo Dixon Reuters  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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